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Anotace 

Tato práce se zabývá západoafrickými textiliemi, oděvy a jejich výrobou, etnickými 

vlivy a symbolikou. Práce se dá rozdělit do dvou částí. První část je teoretická, zaměřená 

na zmapování západní Afriky, obyvatelstva, tradičních textilií, symboliky, oděvů a 

nezbytných součástí oděvů.  Druhá část je praktická, zabývající se navržením kolekce 

tkanin afrického brokátu  a následným zpracováním. Dále pak výběr jednoho dezénu a jeho 

následné utkání v akciové společnosti Veba se sídlem v Broumově. 

  

The Abstract 

This work deals with West African textiles, garments and their production, ethnic 

influences and symbolism. The work can be divided into two parts. The first part is 

theoretical, focused on mapping the West African population, traditional textiles, symbols, 

clothing and essential components of clothes. The second part is practical, engaged in 

designing African brocade fabric collection and subsequent processing. Furthermore, by 

selecting one proposal and its subsequent appearances in the company Veba based in 

Broumov. 
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1 Úvod 

Tato bakalářská práce se zabývá etnickými vlivy, textiliemi a oděvy Západní Afriky. 

Cílem práce je vytvořit ucelený přehled o západoafrických textiliích a západoafrickém 

odívání. Dále následuje návrh kolekce dezénů afrického brokátu, které budou 

korespondovat s etnickým pojetím západoafrických textilií a výběr jednoho návrhu dezénu 

a ten dále zpracovat pomocí dostupné tkací techniky v textilních závodech Veba a.s 

Broumov. 

V úvodu práce je stručně zmapována západní část afrického kontinentu. Dále pak 

vzhledem ke složitosti zmapování všech etnických skupin obyvatelstva jsou stručně 

popsány jen větší etnické skupiny na území západní Afriky. 

 Velmi významná část práce je věnována tradičním západoafrickým textiliím, jejich 

výrobě, symbolice a barvení. V další části práce jsou charakterizovány západoafrické 

oděvy, jejich výroba a účel použití. Následně jsou stručně popsány nezbytné prvky 

afrických oděvů, jako jsou šperky, masky, účesy, tetování, malba na tělo a skarifikace 

(zjizvování). V práci jsem se o této problematice zmínila hlavně proto, že jsou pro 

Afričany důležitou, estetickou součástí oděvu, ale mají i velký význam v sociálním 

postavení jedince i v symbolice daných etnických skupin.  

V práci je také zmíněn sociální a ekonomický význam afrického oděvu. Oděvy 

v Africe hrají velkou roli v hodnotách Afričanů, oděv je spjat s jakousi prestiží člověka. 

V experimentální části je popsáno průběžné zpracování vybraných dezénů tkanin. 

Jeden vybraný dezén se utká ve firmě Veba a. s. Broumov. Ostatní návrhy dezénů 

ponecháme pouze v počítačovém zpracování programu DesignScope victor v barevných 

variantách a simulacích tkanin. 
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2 Afrika „ Černý kontinent“ 

Afrika je třetím největším kontinentem s celkovou rozlohou přes 30 500 000 km²,  

rozkládá se po obou stranách rovníku. Jméno pochází z latinského názvu Africa.Z velké 

části tvoří Afriku pouště, polopouště a savany. Vzhledem k obyvatelstvu se Africe 

přezdívá „ Černý kontinent“. Podle některých poznatků je Afrika nejspíše místem, odkud 

vzešel člověk. 

V Africe je 54 nezávislých států, z toho na pevnině je států 48. Mezi ostrovní státy 

patří: Madagaskar, Mauricius, Seychely, Kapverdy, sv. Tomáš a Princův ostrov. 

Západní Sahara je z části samostatná a z části okupovaná Marokem. K Africe patří 

řada území, např. Kanárské ostrovy a dvě města v Maroku, ostrov Madeira patří 

Portugalsku, ostrov Sokotra patří Jemenu, ostrov sv. Heleny patří spojenému království     

a ostrov Réunion patří Francii. Afrika je nejstarším obydleným územím na zemi. 

          [1, 2, 3, 4] 

 

 

Obr. 1- Mapa Afriky [17] 
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2.1 Západní Afrika 

Západní Afrika je pestrá hlavně, co se týče nerostného bohatství. Velice významné 

jsou zásoby ropy v Nigerii a bauxitu v Guineji. Nalezneme zde i velká ložiska zlata 

a diamantů v Ghaně. 

V západní Africe převládá hlavně venkovské obyvatelstvo. Největší část populace 

obývá hlavně pobřežní pásmo Guinejského zálivu. Obyvatelstvo se zaměřuje na 

zemědělství, převládá těžební, textilní a potravinářský průmysl. 

Povrch západní Afriky je poměrně plochý. Převážnou část tvoří planiny ve výšce 

přibližně 300 metrů nad mořem, kromě izolovaných vrcholů v Pobřeží Slonoviny, Guineji, 

Libérii, Nigérii, Togu a částečně v Kamerunu. Největší část této oblasti je Mount 

Cameroon s nadmořskou výškou 4095 m. 

Část západní Afriky je tvořena subtropickými oblastmi zvanými Sahel. Je to území 

mezi Saharou na severu a Savanou v západním Súdánu. Třetí pás je rovníkový deštný 

prales o rozloze od 160 km do 240 km. 

Regionální členění států v západní Africe není zrovna jednoduché. Různé zdroje 

uvádějí různé členění Afriky do regionů. Západní Afriku podle definice OSN tvoří 16 států 

Benin, Burgina Faso, Gambie, Ghana, Guinea, Guinea-Bissau, Kapverdy, Libérie, Mali, 

Mauretánie, Niger, Nigérie, Senegal, Sierra Leone, Togo.        [1, 2, 3] 

 

 

Obr.  2- Mapa západní Afriky [18] 
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2.2 Obyvatelstvo západní Afriky 

Je velice těžké zmapovat všechny etnické skupiny na území západní Afriky. Na 

území západní Afriky je zhruba dvanáct velkých etnických skupin: Bambarové, Maurové, 

Fonové, Dogoni, Fulbové, Ibové, Jorubové, Ašanti, Hausové, Mossi, Mende a Ewové. 

Do práce jsou zahrnuta ještě etnika Tuaregů, vzhledem k velkému počtu žijícímu na 

území západní Afriky.                                               [5] 

2.2.1 Ašanti 

Ašanti jsou velký kmen v Ghaně, jsou matriarchální, to znamená, že dědictví půdy, 

majetku atd. je přes matku. Zastávají polygamii, muži si berou více manželek, aby dokázali 

svou plodnost a schopnost postarat se o velkou rodinu. 

Ašanti uznávají univerzálního boha, kterého nazývají Onyame, ale uctívají také 

jiné, další bohy. 

V každé vesnici najdeme několik lidí zastávající určité funkce. Funkci soudce 

a vedení obřadů a dodržování tradic obstarává náčelník s nejstaršími členy vesnice. Další je 

kněz, který pečuje o duchovní stránku obyvatelstva, bylinář, jenž zastupuje funkci lékaře 

a prostředník, který umožňuje komunikaci lidí s náčelníkem a knězem. 

U Ašantů je tradiční hlavně tkaní. Tkaní je převážně mužská záležitost a tkají 

hlavně z bavlny a z hedvábí. U ašantských tkanin převládá hodně vzorů, které vždy něco 

symbolizují, a každý má své jméno. Mezi další tradiční řemesla patří hrnčířství, které je 

zpravidla ženskou záležitostí, vždy jej učí matka dceru a k výrobě nádob používají 

množství barev.             [10, 14] 

 

Obr. 3- Ašantský muž [19] 
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2.2.2 Tuaregové 

Tuaregové patří mezi berberské národy, které obývají rozsáhlá území Afriky, 

zejména severozápadní část Sahary a Sahelu na severu. Dnes Tuaregové sídlí hlavně 

v Alžírsku, Nigeru, Mali a Burgině Faso. Tuaregové mluví svým berberským jazykem, živí 

se kočovným pastevectvím a někdy jsou také nazýváni „ modrými lidmi“, vzhledem 

k barvě jejich oděvů.  Mají zahalené celé tělo. Například muži, mají omotanou hlavu 

dlouhým šálem, který nazývají taguelmoust. Je to vlastně obdoba turbanu, ze kterého 

mužům vykukují jen oči. Tyto dlouhé šály slouží hlavně k ochraně proti písku, prachu, 

horku atd. Ale má také svůj sociální význam. Dle zdejších zvyků je naprosto nevhodné, 

aby muž ukazoval svou tvář jinému, výše sociálně postavenému muži. Ženy jsou oblečeny 

celé v černém a rády se zdobí stříbrnými šperky. Mezi jejich oblíbené ozdoby patří 

například Agadezký kříž. 

Tuaregové bydlí v kempech, ve kterých si staví velmi jednoduchá obydlí, jako jsou 

dočasné stany nebo chýše. Dočasné proto, že se často stěhují, vzhledem ke stavu vody 

a pastvin pro své velbloudy a kozy. Majetek Tuaregů je minimální, obsahuje několik nádob 

na vaření, spí na rohožích nebo kůžích. Nejcennější majetek Tuaregů je meč, který se dědí 

z generace na generaci.  

Úkolem mužů je starat se o zvířata, která je živí, a později je prodávají na trzích. 

Úkolem žen je, pečovat o domácnost, dojí kozy pro jejich mléko, ze kterého pak 

v kožených vacích stloukají máslo, vydělávají kůže, chodí pro vodu a dřevo. Vzhledem 

k nedostatku dřeva používají na vaření i sušený zvířecí trus. Tuaregové vesměs vyznávají 

islám.                                                      [5, 10, 11] 

 

 

 

 

 

 

Obr. 4- Tuareg s velbloudy [20] 
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2.2.3 Dogoni 

Počet příslušníků této etnické skupiny je, kolem 200 000. Dogoni obývají horu 

Bandiagara v Mali. V Mali je úředním jazykem francouzština, ale Dogoni mají svůj jazyk. 

Dogoni vynikají ve znalostech astronomie. Tance Dogonů s průvodem masek se objevují  

u všech dogonských obřadů. Mezi dogonské obřady patří  Bulo. Slaví jej každoročně mezi 

květnem a červnem a zahajují tak období dešťů a pěstování prosa. V únoru a dubnu 

uctívají památku svých předků. Mezi největší události se řadí svátek Sigi. Je to oslava 

objevení hvězdy Sirius B a slaví se každých 60 let. 

Dogonští muži se starají o práci na poli a ženy o práci v domácnosti. Muži i ženy 

tohoto kmene musí být obřezáni, do té doby nejsou považováni za dospělé. Při oslavách 

nosí dogonští muži třásňové sukně, které jsou růžově zbarvené, ženy nosí celé třásňové 

šaty ve stejné barvě. Nezbytnou součástí dřevěné jsou vyřezávané masky. Když Dogoni nic 

neslaví, oblékají se do obyčejného „moderního oblečení“, nebo do barevných hábitů.  

Jejich obydlí jsou velmi zajímavá, staví se na úpatí hory z písku a bahna, mají 

slaměné střechy a jsou zdobené trojúhelníkovými vzory.               [5, 12, 31] 

 

 

Obr. 5- Dogonští muži oblečeni v typických svátečních sukních a dřevěných maskách [21] 
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2.2.4 Bambarové 

Tato etnická skupina bývá označována jako Banbara, Banmana nebo Bamana. 

Bambarové obývají oblast od horního toku Nigeru až k Pobřeží slonoviny. 

Pro Bambary jsou nejtypičtější jejich nástavcové masky v podobě antilop, které 

jsou zhotovovány ze dřeva. Tyto masky Bambarové nosí připevněné přímo na hlavě na 

čapce z přírodních vláken, která je upevněná různými provázky na hlavu tanečníka tak, aby 

mu při tanci nespadla. Tančit s těmito maskami není jednoduché, vzhledem k výšce 

nástavců, které měří až jeden metr.  K maskám patří také oděv, který je často prošíván 

mušlemi. Nezbytnou součástí je pro Bambary také symbolika různých zvířat např. 

krokodýli, želvy a ještěrky. 

Bambary můžeme rozdělit do čtyř skupin. První jsou šlechtici, nejváženějších 

členové klanů. Do druhé jsou zařazeni rolníci a rybáři. Ve třetí jsou řemeslníci, lovci          

a grioti. Velmi významné místo zaujímají také kováři.                         [5, 10, 30] 

 

Obr. 6 - Bambarská maska na podstavci [22] 
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2.2.5 Fulbové 

Fulbové jsou rozšířené etnikum v oblasti afrického Sahelu. Velké zastoupení mají 

v Burkině Faso, Kamerunu, Gambii, Guineji, Čadu, Mali atd. Jejich přesný počet není 

znám, různé zdroje uvádějí různé údaje.  Pravděpodobně jich je okolo 24 milionů. Fulbové 

jsou etnická skupina s odlišnými zvyky. Patří mezi skupiny, které vyznávají islám jako své 

náboženství. V současné době vyznává islám 99% Fulbů. Nejdůležitější je pro fulbskou 

společnost dobytek, který je znakem bohatství. 

Mají obrovskou úctu k tělesné kráse, zdobí svá těla a tvoří si složité účesy. Zdobení 

těla nemá jen estetický význam, ale také esoterický. Významnou roli hrají i šperky. Jsou 

symbolem společenského postavení a používají se jako obchodní artikly. Z ochraných 

důvodů nosí například amulety zvané loho. U žen můžeme vidět zlaté náušnice dibi           

a náhrdelníky caaka. Muži nosí kuželovitý pastevecký klobouk v červené, černé nebo 

přírodní barvě. Mezi oblíbené vzory patří vzory geometrické. Muži nosí tkané přehozy 

nebo pláště, převážně s geometrickými vzory, a plátěné kalhoty.  [5, 9, 13, 14, 15] 

 

 

Obr. 7 – Fulbská dívka z Kamerunu [23] 
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2.2.6 Jorubové 

Jsou jedna z největších národností Nigérie, ale vyskytují se také v sousedním 

Beninu. Většina z nich jsou křesťané a muslimové. Tento etnický národ čítá kolem 

30 000 000 – 40 000 000 osob. V politickém systému nemají Jorubové žádnou centrální 

autoritu. Vliv mají vůdci velkých měst a center. 

Původně se Jorubové živili jako rolníci, dnes jich téměř 70% pracuje v zemědělství, 

živí se jako řemeslníci a obchodníci. 

Pro Joruby je typická výroba masek, korálků a tkaní. Velkou zajímavostí u jorubské 

společnosti je velká porodnost dvojčat. Dvojčata jsou pro Joruby symbol plodnosti ženy     

a moci přinést zdraví a štěstí.                           [5, 10, 16] 

 

 

Obr. 8 - Jorubská maska [24] 

 

 

 



 
 

18 
 

3 Africké textilie 

Africké textilie se dají považovat za umělecká díla. Tkaní textilií je převážně               

a výhradně mužská práce. Muži tkají textilie na úzkých  jednoduchých stavech. Proto jsou 

textilie často sešívané do pruhů. Dekory na textiliích nemají pouze estetický charakter, ale 

měly by i něco sdělovat. Z dekorů se dá vyčíst, zda se jedná o slavnostní oděv, nebo co 

vypovídá o sociálním postavení nositele. Mezi oblíbené vzory patří vzory geometrické. 

Západoafrické textilie jsou převážně batikované, nejčastější batikou je batika vyvazovaná 

nebo šitá. Barvířky používají k barvení rezervu, kterou vyrábí z rýžové kaše nebo 

maniokového těsta. Celý průběh probíhá zhruba tak, že nanesou těsto nebo kaši na celou 

plochu textilie a vyškrabují požadovaný ornament, až těsto zaschne. Pak se textilie 

obarvují. 

Barviva používají především přírodní, například indigo nebo různé odvary z rostlin.

                               [6] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 9 - Typy tkalcovských stavů [6] 
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3.1 Druhy západoafrických textilií 

3.1.1 Adinkra 

Adinkra se vyrábí hlavně v Ghaně. Je to látka, která se vyrábí tak, že se rozprostře 

na zem a na zemi se na ni tiskne vzor pomocí malých razítek. Razítka vyrobená převážně 

z tykve nebo dřeva vyrábějí jen muži. Motivy tištěné na Andikru mají svojí symboliku a je 

v nich ukryta ašantská lidová moudrost. Na tisk se používá převážně černá barva, kterou 

připravují ženy. Tekutinu k barvení získávají ze dřeva a kůry stromu badie.  Příprava 

barvící tekutiny trvá až několik hodin, vzhledem k tomu, že dřevo i kůra jsou dlouho 

máčeny ve vodě. 

Látka je vlastně pruh, široký zhruba třicet pět centimetrů. Celá plocha této látky 

není potištěna jen jedním vzorem, vzorů se objevuje více a jsou poskládané do několika 

čtvercových polí. Potom co jsou pruhy látky potištěny a usušeny, je sešívají muži 

ozdobným stehem. 

Symboly Adinkra se už nepoužívají jen na textilie, můžeme je vidět i na domech 

nebo autech, a stávají se spíše dekorací bez jiného významu.    [6] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 10 – Symboly Adinkra [6] 
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3.1.2 Adire 

Adire jsou textilie barvené indigem a jsou to jorubské textilie. Když se žena 

rozhodne adire vytvořit, musí na trh, kde si koupí roli bílé látky, která je široká devadesát 

centimetrů a prodává se po deseti metrech. Tato látka se pak nastříhá na pruhy dlouhé asi 

2,3 metrů a vzoruje se. 

Vzor vzniká nejčastěji rezervou vyvazování a šití. U vyvazování se používají různé 

předměty, které se vyvazují přímo do látky, a udržují tak pravidelný tvar vzoru. U šité 

rezervy se většinou látky poskládají na sebe a pak sešívají. Po obarvení se stehy pářou. 

Tyto dvě techniky se dají také kombinovat, díky tomu vznikají velmi efektivní a zajímavé 

vzory. 

Pokud chtějí jorubské ženy docílit geometrických vzorů, musí jednotlivé čtverce 

látek sešít k sobě. Rezerva se dá také vyrobit z monioku, který se uvaří v hustou kaši, do 

které se přidá kamenec a síran měďnatý, a poté se nanáší na látku malými větvičkami nebo 

husími brky. Výroba této textilie vyžaduje obrovskou zručnost. 

Adire je barvena indigem, a to buď rozdrcenými listy indiga, nebo indigem 

sušeným, který se dá koupit na trhu jako malá kulička nebo placka. Určité množství indiga 

se ponoří do kádě s vodou a nechá se pár dní odstát. 

Do výroby Adire se zapojili i muži, i přes to, že to byla pouze ženská práce,              

a vyrábějí šablony. Šablony vyrábějí z tenkého plechu, do kterého vyřezávají malované 

ornamenty. Přes otvory v šabloně pak protlačují pastu.     [6] 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 11 – Adire [25] 
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3.1.3 Aso Oke 

Aso oke je barevná tkanina, která se objevuje v několika barvách, a to v modré, 

béžové nebo fuchsiově červené. Oblíbenými vzory jsou vzory geometrické a zvířecí.            

Rostlinné vzory se objevují jen zřídka. Nyní jsou zcela běžné s lesklými, zlatými nebo 

stříbrnými vlákny. Dříve se tento druh textilií vyráběl ručním sešíváním pruhů látky 

k sobě. Tento druh je dnes velmi ceněn a oblékají jej dnes jen při svatbách, pohřbech aj. 

V současné době se tyto textilie už ručně nevyrábějí, ale pouze na strojích.           [6] 

 

 

 

Obr. 12 – Aso oke [6] 
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3.1.4 Bogolanfiny 

Bogolanfiny je vlastně blátěná batika. Výroba této textilie je převážně prací žen. 

Technologii výroby této textilie dědí v rodině. K výrobě této textilie je potřeba bílá 

bavlněná látka. Látka se nejdříve namočí, usuší a pak se nastříhá do potřebného tvaru. 

Látku si ženy rozdělí na díly, do kterých pak vytvářejí svůj vybraný vzor, který se 

v každém poli opakuje.  

Na textilii se po celé délce nanese bahno, do kterého se pak klacíkem vyškrabují 

požadované vzory. Na bahno se nanese barvící směs, která obarví jen místa, na kterých 

byla rezerva z bahna odstraněna.         [6] 

 

 

Obr. 13 – Bogolanfini- blátěná batika [6] 
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3.1.5 Kente 

Kente je nejznámější africká textilie. Dříve bylo kente  oděvem králů a členů jejich 

rodiny. Kente je slavnostní oděv a nosí se tudíž jen při slavnostních událostech. Kente se 

skládá z hedvábných pruhů. 

Jednotlivé vzory vyjadřují lidovou moudrost. Například. nyawobo nosí pouze 

bohatí muži. V překladu nyawobo znamená stát se velmi bohatým. Další je například biridi 

ne bia, která znamená „nic není horší než chudoba“. Pak existuje také vzor, kde se střídají 

bílé a modré proužky, označují jej jako „chycení levharta“. Podle legendy se panovník se 

společníky vydal na lov, na kterém ulovil bez pomoci společníků levharta.  

                      [6] 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 14 -  Kente [26] 

 

 

 

 

 

 

Obr. 15 – Kente [27] 
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3.1.6 Vosková batika 

Vosková batika je vyrobená téměř stejným způsobem jako batika blátěná. Na 

textilii se nanese vosk, do kterého vyškrabují daný vzor. Textilie se pak barví. Místa, na 

kterých byl vosk odstraněn, se obarví, kde nános vosku zůstal, textilie se neobarví. 

Charakteristické u této textilie je krakelování. Krakelování je nanesení barviva na místa, na 

kterých vosk zůstal, a to nanesením barviva do prasklinek vosku. 

V anglických textilních továrnách vyrábí napodobeniny těchto batik. Protože jsou 

kvalitní a cenově přístupné, dávají jim Afričané přednost. Tyto textilie jsou často zdobeny 

výšivkou zejména košile wodaabských mladíků, ale také oděvy Jorubů, Hausů a Nupeů. 

Výšivky vytvářejí především muži a inspirují se hlavně v arabské kaligrafii a tradičních 

symbolech. Vzory mají svou funkci i název.       [6] 

 

 

Obr. 16 – Imitace voskové batiky v Anglii [6] 
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4 Oděvy Afričanů 

Oděvy Afričanů jsou velmi jednoduché. Vzhledem ke klimatickým podmínkám se 

Afričané, žijící tradičním životem, pouze omotávají kolem pasu kusem látky nebo kůží. 

Druh oděvu záleží hlavně na postavení nositele, nebo věku nositele.    [6] 

4.1 Agbada – pánská vyšívaná košile 

Je to splývavá košile se širokými rukávy a je bohatě zdobená výšivkou. Nosí ji 

urození muži při slavnostních příležitostech. Vyrábějí se z ručně tkaných látek a jsou velmi 

nákladné. Dědí se z otce na syna, proto se pečlivě uchovávají. Výroba výšivek je velice 

náročná, tudíž se v současné době vyšívají hlavně jednoduché vzory. Nejcennější agbady 

jsou bílé, nazývané fari. Velmi oblíbenou výšivkou je výšivka nazývaná dva nože nebo 

osm nožů. Dalšími oblíbenými vzory jsou arabské kaligrafie nebo nekonečný uzel.  

            [6] 

 

 

Obr. 17 – Agbada [28] 
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4.2 Pagne 

Jsou to dvoudílné šaty, které nosí ženy. Vyrábějí se ze dvou pruhů látek. Jeden pruh 

látky se omotá kolem boků a z druhého se zhotoví přiléhavá blůza, která má široká 

ramínka a volánek v pase. Ze zbylé látky si nositelka vyrobí šátek, který si omotá kolem 

hlavy. Na šatech můžeme vidět množství vzorů, mezi některé patří např. taka, jenž vznikne 

zapošitím pruhů textilie. Další se zhotoví tak, že se rozstříhá textilie na úzké pruhy, se 

přeloží na polovinu, pak jej žena navine na dřevěný sloupek a připevní provázkem. Textilii 

ženy překládají různými způsoby podélně, šikmo nebo příčně. Mezi další vzory patří vzor 

damijé. Damijé se vyrábí z deseticentimetrových pruhů textilie, které se nadrobno složí 

v šířce 3 až 4 centimetry a hodně pevně obtočí vláknem. Pak se další 3 až 4 centimetry 

vynechávají. To se opakuje tak dlouho, dokud není celý pruh textilie nadrhnutý. 

Vynechané části textile se vycpou rýžovou slámou a mohou se obarvit. Po obarvení se 

pruhy rozstříhají na bílé a obarvené pruhy, které se sešívají tak, aby bílý obdélník byl 

naproti obarvenému. Díky tomu vzniká šachovnicovitý vzor.  Dalším vzorem je vzor 

dembe. Vzniká spletením a zřasením pruhů textilie do copánků. Po rozpletení těchto 

copánků a po obarvení vznikají nepravidelné modré skvrny na obarveném, světle modrém 

pozadí.            [6] 

 

Obr. 18 – Pagne [6] 
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V šedesátých letech 20. století patřil mezi nejoblíbenější, vzor dakarský. Tento vzor 

začaly nosit ženy v Dakaru. Na jejich šatech se objevovaly velké hvězdice. Vyrábí se tak, 

že se 100 centimetrová textilie složí na polovinu a překládá se tak dlouho, dokud z ní 

nezůstane jen jedna osmina z její délky. Textilie se překládá do rovnoramenných 

trojúhelníků. Po složení textilie na sebe do rovnoramenných trojúhelníků se látka sváže 

přírodním vláknem a obarví. Po obarvení, rozvázání a rozložení textilie nám vzniknou 

obarvené hvězdice na světle modrém až bílém podkladě.      [6] 

 

 

Obr. 19 –Moderní pojetí klasických šatů pagne [29] 
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5 Oděvní doplňky 

Afričané věnují velkou pozornost při zdobení těla tvoření účesů. Nad vytvořením 

účesu stráví Afričané až několik hodin. Takže šperkům věnují obzvlášť velkou pozornost  

a často bývají jediným majetkem žen. K velmi oblíbeným patří tetování a malba na těle. Je 

to často spojováno s rituály a začleněním do společnosti dospělých.   

            [6] 

5.1 Účesy 

Účesům věnují Afričané nesmírnou pozornost. Žádný účes nemůže být individuální. 

Tvorba účesů závisí na události, pro kterou je daný účes tvořený, například pro zvláštní 

obřady, rituály, oslavy atd. Také se účesy nosily jako symbol určitého společenského 

postavení a příslušnosti. Například manželky vládců Beninu nosily konkrétní typ účesu      

a žádná jiná žena nemohla nosit ten samý bez povolení krále. Účesy se rozdělují do čtyř 

kategorií. První kategorie jsou modelované účesy. Jsou to účesy, k jejichž výrobě je 

zapotřebí použít pomocných prostředků různého druhu. Příprava těchto účesů je sice velmi 

časově náročná, ale také účes velmi dlouho vydrží. Vzhledem k obavě, že se účes při 

spánku poničí, používají ke spánku tzv. podhlavníky.  

K tvarování účesů používají rozmanité hmoty, které se v různých oblastech liší, ale 

základ tvoří především dobytčí trus, hlína a tuk. Z ostříhaných lidských vlasů, zvířecích 

chlupů a rostlinných vláken se vyráběly paruky, které se nosily na různé slavnosti              

a obřady. Tyto paruky se barvily na černo pomocí dřevěného uhlí a sazí a zdobily se 

šperky. Dodnes tyto paruky nosí ženy z kmene Fulbe k různým slavnostním příležitostem. 

Další velmi rozšířené jsou účesy copánkové. Vlasy se splétají do tenkých  i silnějších 

copů, které jsou velmi utažené a napuštěné tukem, aby účes držel v požadovaném tvaru. 

Tento tuk se také používá proto, aby odpuzoval hmyz a zejména vši. Splétaní copánků je 

velmi náročné a trvá i několik hodin. Vše se také odráží od množství spletených copánků. 

Čím více copánků, tím je účes dražší a déle vydrží. 

Mezi oblíbené techniky úpravy vlasů patří vyholování. Může být částečné nebo 

úplné. Vlasy se vyholovaly do různých ornamentů, nebo jen do příčných a podélných 

pruhů.                      [6] 
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Obr. 20 – Slavnostní účesy z Nigérie, sedmdesátá léta 20. století [6] 

 

5.2 Šperky 

Šperky jsou v africké kultuře velice významné a nemají pouze estetický význam. 

Důležité je například z jakého materiálu, je daný šperk vyrobený, protože se v materiálu 

odráží postavení a bohatství majitele.  Mají i ochrannou funkci, například  před nemocemi 

a podobně.  

Velký estetický význam má také záměrné zvětšování některých častí těla jako jsou 

ušní lalůčky, které se prodlužují zavěšováním různých předmětů, nebo zvětšování rtů 

pomocí speciálních výztuží. Co se týče vzorů na špercích dávají Afričané přednost 

abstraktním vzorům. 

Šperk má i magickou moc. Například ašantské ženy nosí malé přívěsky, ve tvaru 

lidského těla, s velkou hlavou, nazývané akuaby. Tyto přívěsky nosily i těhotné jorubské 

ženy, aby porodily zdravé děti. Mezi další oblíbené motivy patří i motivy zvířecí, protože 

mají podobný mytologický význam jako motivy lidských postav. 
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Nejoblíbenější materiály pro výrobu šperků, kromě drahých kovů, jsou také různé 

druhy korálků, skleněných nebo kovových perel. Výrobky z korálků nemají jen estetický 

význam, ale zasvěcení z nich umí číst díky symbolice tvarů a barev. Nejčastějším vzorem  

u korálkových ozdob je vzor trojúhelníku. U trojúhelníkového vzoru je dovoleno používání 

všech sedmi barev (černá, fialová, žlutá, zelená, růžová, červená, bílá), ale musí se dbát na 

to, v jakém kontextu barvu použijí, protože každá ze sedmi barev má svůj pozitivní             

i negativní význam. Například zuluské korálkové šperkařství má svou vlastní terminologii,  

a to v kombinaci barev i tvarů. Černá barva zde znamená manželství a červená proti černé 

symbolizuje určitou náklonnost ženy k muži.      

            [6] 

Pozitivní význam   barva   negativní význam 

  Svatba, obnova                                   smrt, neštěstí  

          

                     Věrnost                    nemoc 

 

Zdraví, plodnost           zlo, závist 

 

      Spokojenost, rodinné štěstí           rozpad řádu 

 

       Společenský úspěch          lež, nerozhodnost 

 

        Láska, silné emoce          agresivita 

 

Duchovní láska, čistota           smrt 

 

                 Obr. 21 – Význam jednotlivých barev [6] 
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Vysoké mosazné náramky okolo nohou nosí wodaabské ženy v západní Africe. Nosí 

je hlavně při různých slavnostech, nosit je mohou však jen ženy, než se jim narodí druhé 

dítě. 

Afričané nepoužívají jen tradiční šperky, jako jsou náramky nebo náušnice, ale 

používají také destičky, kterými si zdobí různé části těla, a to vkládáním například do rtů.   

            [6] 

 

Obr. 22 – Ašantský zlatý náhrdelník. Ghana [6] 
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5.3 Tetování, skarifikace a malba na těle 

Tetování má trvalý charakter, stejně tak jako skarifikace neboli zjizvování. Malba je 

pouze dočasná, vzhledem k tomu, že je prováděna barvami, které postupem času zmizí. 

Tetování a zjizvování znamená určitou příslušnost k sociální skupině, má nejen estetický 

význam, ale také erotický podtext. U mužů je tetování a zjizvení důkaz mužnosti, protože 

dokázali překonat s tím spojenou bolest. U žen je význam pouze estetický, chtějí být jen 

krásné a přitažlivé. Tetování a skarifikaci Afričané svěřují pouze umělci, který se na tyto 

zákroky zaměřuje. 

Malba na tělo se, co se týče významu, neliší od tetování. Malba nahrazuje kostým při 

různých oslavách nebo rituálech. Mužům napomáhá, jako lovcům, k úspěchu a ženám 

k atraktivitě. Barvy, kterými malují po svých tělech, jsou pouze přírodního charakteru.  

Kočovný kmen Wodaabe věnuje péči o svůj zevnějšek nejvíce času. Vzhledem ke 

svému způsobu života se příslušníci rodin často nesetkávají. Jen jednou do roka, na 

slavnostech před obdobím dešťů. Tuto příležitost využívají mladí Wodaabeové k hledání 

své partnerky.           [6] 

 

Obr. 23 – Wodaabští mladíci na „přehlídce krásy“ západní Afrika [6] 
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wodaabský ženich věnuje svému zevnějšku spoustu času. Důležité je pomalování 

tváře a příprava sváteční vyšívané tuniky. Tunika má hranatý nebo špičatý výstřih, a je 

rozdělena do tří pruhů. Střední je tvořen souvislým vzorem, postranní jsou rozděleny do 

několika polí a ta jsou zaplněna geometrickými vzory. Tato pole nejsou symetricky 

umístěna. Vzor, který se objevuje na levé straně, se neobjevuje na straně pravé a obráceně. 

Před slavností si mladí muži natírají celý obličej žlutým jílem, poté přijde nanést 

černá barva okolo očí a červené a bílé tečky okolo úst a tváří.     

            [6] 

 

 

Obr. 24 – Wodaabský mladík se připravuje na slavnost. Niger [6] 
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6  Sociální a ekonomický význam oděvu a textilií 

Oděvy a textilie hrají velkou roli v sociálních hodnotách Afričanů. Textil a jeho 

hodnota je spojená se symbolikou, prestiží člověka a jeho sociálním postavením ve 

skupině. Textilie a oděvy jsou spjaty s významnými událostmi v životě Afričanů, jako jsou 

např. svatby, pohřby a jiné události. Tkanina nebo oděv slouží dodnes jako prostředek 

k uzavření obchodu nebo jako věno či dar božstvu.  

Nyní nosí většina afrických politiků převážně klasické obleky, které je dělají pro 

zbytek světa důvěryhodnějšími i přes to, že je to pro ně velmi nepohodlné, vzhledem 

k podnebí v západní Africe. Ovšem ve chvíl,i kdy mohou představit svou kulturu, tak 

neváhají a oblékají svá tradiční roucha.       

            [5] 

 

 

Obr. 25- Prezident Mali v tradičním oděvu [32] 
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7 Výroba a export afrických brokátů v České republice                      

v textilním závodě Veba a. s. Broumov 

Ve firmě Veba a.s. Broumov má výroba afrických brokátů historickou tradici. Už 

v osmdesátých letech dvacátého století vyváželi v režném stavu a v nižší kvalitě africké 

brokáty. V roce 1989 se zvýšila kvalita vyráběných brokátů v Čechách a v roce 2002 Veba 

vytvořila svou vlastní úpravnu pro konečnou podobu afrických brokátů. To umožnilo Vebě 

vyrábět africký brokát ve vysoké kvalitě a už v hotové podobě exportovat do zemí západní 

Afriky. Nyní se brokát už v režném stavu nevyváží vůbec, vyváží se pouze hotový 

upravený produkt brokátu.  

Africký brokát je velmi unikátní žakárský výrobek. Je založený na velmi hustě 

dostavené bavlněné tkanině z nejjemnějších přízí. Vývoj nových speciálních úprav je 

jednou ze silných stránek technologie společnosti VEBA, a to i ve srovnání s nejvyspělejší 

konkurencí. Africký bavlněný brokát v bílém provedení je na trzích zemí západní Afriky 

barevně zpracováván tradičními způsoby Afričanů, a pak se využívá při výrobě tradičních 

afrických oděvů, jako jsou například slavnostní agbády nebo civilnější boubou s velmi 

bohatým zdobením a výšivkami. Celý kus barevného a pestře utkaného materiálu je určen 

pro evropské metropole a centrální Afriku, je nabízen Vebou a. s. pod značkou 

CENTROTEX. 

Ke zhotovení afrického brokátu používá Veba nejjemnější přízi česané egyptské 

bavlny. Nabídka se skládá z bílého, uni barveného a pestře tkaného zboží. Dále tu  najdeme 

zboží se speciálními efekty, to jsou tkaniny s perlinkovým efektem, s odstřihovaným 

efektem a broché efektem, s žakárskými voály nebo tkaniny v kombinacích s tiskem. 

Celková výroba brokátů firmy Veba a.s. je okolo jedenácti milionů metrů za rok. Produkce 

bílého brokátu tvoří až 90% produkce z celé výroby brokátů ve firmě. Africký brokát 

v bílém provedení je exportován především do Mali, Senegalu, Nigérie a Mauretánie, kde 

je po 6 až 10 metrech dále upravován barvením v malých barvících manufakturách. 

                   [5, 39]  
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8 Žakárské tkaniny  

Žakárské vzorování tkanin je jeden ze způsobů výroby plošných textilií s pomocí 

zařízení, kterým se dají ovládat jednotlivé osnovní nitě nezávisle na ostatních. Můžeme 

dosáhnout velmi bohatého vazebního vzorování, které je vytvořeno střídáním ploch 

vazebních efektů osnovních, útkových i oboustranných. Žakárské tkaniny se vyznačují 

bohatým vzorováním, kterého lze dosáhnout nejen vazebně, ale také barevně. Barevné 

vzory mohou být vytvořeny rozdílnou barvou osnovních a útkových nití, barevným 

snováním i házením, nebo použitím některé z vazebních technik.                  

                     [33, 34, 35] 

8.1 Žakárský stroj 

V roce 1805 Francouz Joseph Marie Jacquard vynalezl zařízení, které využívá „děrné 

pásky“ pro vytváření prošlupu na tkalcovském stavu. Program pro vazbu je zaznamenán na 

kartovém pásu, kombinování děr a plných míst umožňuje složité vazební vzorování. Tyto 

děrné karty se přitlačují proti horizontálně postaveným jehlám. Jehly, které projdou otvory 

v kartách, způsobí, že příslušné platiny jsou v záběru s nožem. Ten při pohybu nahoru 

zdvihne příslušné zdvižné šňůry s nitěnkami. V nitěnkách jsou navedeny osnovní nitě, 

a vytvářejí prošlup, do kterého se zanáší útek. Šňůry procházejí dřevěnou deskou (řadnicí), 

která šňůry udržuje ve správném pořadí. Žakárský stroj je umístěný nad tkalcovským 

stavem na zvláštní konstrukci. 

V současné době se používá elektronický žakár, který je napojený na počítač. Pro tkaní 

využívá digitální karty, tudíž odpadá výroba papírových karet. Platiny se ovládají 

elektromagnety. Velkou výhodou je spolehlivost tkaní.  

Jacquardův princip se uplatnil o 100 let později i u pletařských strojů. 

         [33, 34, 35] 

 

 

 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Joseph_Marie_Jacquard
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9 Parametry žakárské tkaniny 

9.1 Definice tkaniny 

Tkanina je plošná textilie, která vznikne překřížením dvou soustav nití na sebe 

navzájem kolmých osnovních a útkových nití. Základními vazbami jsou plátno, atlas 

a kepr a na ně navazují vazby odvozené a složené.               [33] 

9.2 Jemnost příze 

Jemnost vláken, přízí a nití je podle normy nazývána délkovou hmotností. Délkovou 

hmotnost stanovíme podle známého vztahu. 

                   T= m/l         [g/1000 m] = [tex]            [36] 

9.3 Dostava tkaniny 

Dostava je počet nití připadajících na jednotku délky udávanou v centimetrech nebo 

decimetrech. Podle směru, v jakém je dostava tkaniny měřena, rozeznáváme dostavu 

osnovy (Do) a dostavu útku (Du). 

Požadované Do docílíme nasnováním návodem nití do zubů paprsku.  

 Du zajistíme nastavením zbožového regulátoru, který po zavedení útku 

do prošlupu a přírazu paprskem posune tkaninu o určitý úsek, předem určený nastavením 

regulátoru. 

Tkanina má všeobecně vyšší dostavu po osnově než po útku a to je dáno konstrukčními 

vlastnostmi a zákonitostmi tkaniny nebo možnostmi strojního vybavení.       [33, 36] 

9.4 Setkání osnovních a útkových nití 

Setkání je zkrácení osnovní či útkové nitě po provázání nití ve tkanině po zatkání 

a udává se v %. Setkání se určuje zvlášť pro osnovu a zvlášť pro útek, je ovlivněno mnoha 

parametry, např. mírou zvlnění jednotlivých nití ve tkanině, vazbou atd.  

                                                         [33, 36] 

http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Zub_paprsku&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Zbožový_regulátor&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Prošlup
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9.5 Střída vazby a raport 

Střída je obecně určitá část plošné textilie, která se jako vazba, vzor nebo jako tištěný 

vzor  pravidelně opakuje. Střída vazby tkaniny je definována určitým počtem osnovních 

a útkových nití a závisí na daném prošlupním zařízení. Rozměry raportu jsou dané 

velikostí žakárského stroje. To znamená, že střída vazby může být v raportu obsažená 

jednou nebo i víckrát. Střída barevného vzoru může být odlišná od střídy vazby nebo 

raportu.                         [33] 

9.6 Parametry tkaniny 

Pro zpracování žakárského návrhu tkaniny potřebujeme znát parametry žakárského 

stroje, které jsou dány počtem vzorových platin. Záložní platiny slouží například 

k ovládání krajů, barevné záměny nebo zbožového regulátoru.  

Pro realizaci bakalářské práce byla domluvena spolupráce s textilní firmou Veba a. s. 

Broumov.  Z jejího sortimentu byl vybrán typ tkaniny Topas s těmito parametry:  

1 TA TOPAS 

Materiál v osnově = 8 tex bavlna 

Režná dostava = 75 nití/1cm 

Hotová dostava = 83 nití/1cm 

Počet vzorových platin (počet osnovních nití v raportu) = 1320  

 

Materiál v útku = 10 tex bavlna 

Režná dostava = 21 nití/1cm 

Hotová dostava= 51 nití/1cm 

Počet útkových nití v raportu = 840 
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10 Zpracování dezénů  

Tato kapitola je založena na tvorbě návrhů žakárských tkanin určených pro evropský 

trh. Cílem je navrhnout několik dezénů a vybraný dezén pak utkat ve firmě Veba a. s. 

Broumov. Postup práce je následující: 

 Inspirace pro návrhy vzorů 

 Zpracování návrhů vzorů v programu Adobe Photoshop 

 Zpracování vzorů v programu pro vzorování žakárských tkanin DesignScope victor 

německé firmy EAT  

10.1 Inspirace 

Pro zhotovení kolekce tkanin afrických brokátů byly inspirací převážně geometrické 

a stylizované vzory různých umělců. Jde o základní způsob vzorování, ve kterém se 

objevují čisté tvary jako je čára, vlnovka nebo jednoduché obrazce. Tento způsob 

vzorování se používá nejen v Západní Africe, ale po celém světě. To byl důležitý aspekt 

při tvorbě návrhů, kde se ještě navíc objevují stylizované lístečky květin. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 26- Inspirační obrázky [38] 
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10.2 Zpracování návrhů v programu Adobe Photoshop 

Kolekce tkanin je inspirována západoafrickými tkaninami, které jsou vyrobeny ze 

stoprocentní bavlny a následně procházejí speciální úpravou. Vychází z rešeršní části této 

bakalářské práce, kde pracujeme s tradiční podobou západoafrických tkanin. Dalo by se 

říci, že kolekce tkanin je v podstatě evropskou transformací západoafrického vzhledu 

s ohledem na mentalitu a celkovou kulturu západní Afriky. Kolekce těchto tkanin je určena 

pro prezentaci afrických brokátů vyrobených ve společnosti Veba a. s. Broumov. Kolekce 

je složena ze tří návrhů dezénů (1, 2 a 3), které vidíme na obr. 27. Návrhy jsou výtvarně 

zpracovány a následně oskenovány, čímž došlo k převedení dat do počítače. Naskenované 

obrázky upravíme v programu Adobe Photoshop. Díky tomu má desinatér usnadněnou 

pozdější práci se vzorem. 

 

 

1)                                  2)        3) 

     

Obr. 27 – Ukázka vzorků dezénů 
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10.3 Postup zpracování tkanin v programu DesignScope victor 

EAT je softwarová firma, servisní a konzultační společnost. Zabývá se elektronickým 

vzorováním textilií. V roce 1983 byl vyvinut systém, který měl zjednodušit některé 

pracovní kroky v textilním průmyslu. Původní plán byl jen nahradit ruční kreslení za 

poloautomatické kreslení v počítači, celá cesta dopadla tak, že dnes je firma jedním ze 

světových lídrů na trhu, pokud jde o CAD/CAM softwary pro textilní průmysl. Nabízí také 

možnost vytváření perfektních  3D simulací „The Art of Fabric“.                    [37]                                                       

Postup zpracování žakárského vzoru v program DesignScope victor: 

 Výběr střídy vzoru 

 Čištění vzoru 

 Raportování vzoru 

 Výběr vazeb 

 Úprava kontur u vazeb 

 Simulace tkanin a jejich barevné varianty 

 

 

10.3.1 Výběr střídy vzoru  

V program DesignScope victor otevřeme vzory tkanin v elektronické podobě. 

Následuje výběr střídy vzoru, která je na obrázku č. 28 v jednotlivých nárvzích znázorněna 

červeně. U všech návrhů se střída opakuje 4x. V tuto chvíli také nastavujeme požadované 

parametry tkaniny, které jsou dány možnostmi strojního zařízení. Parametry zadáváme 

podle velikosti žakárského stroje tj. dle počtu vzorovacích platin. Velikost vzoru ve směru 

útku není omezená. Velikost vzoru pak ovlivní dostava osnovy a dostava útku, viz kapitola 

paramatry tkaniny na str. 38. 
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1) 

 

 

 

 

 

2)  

 

 

 

 

 

 

 

3) 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 28- Výběr stříd jednotlivých vzorů 
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10.3.2 Čištění vzorů 

V části čištění vzoru se musí upravit vzor barevně, a to v počtu barev. Omezit počet 

barev na určité požadované množství lze provést automaticky nebo „ručně“.  Hovoříme 

o technických barvách, které později nahradíme vazbami. Je důležité, aby každá barevná 

plocha vzoru obsahovala jednu barvu, proto ji čistíme od drobných „nečistot“, které 

vznikly při předchozí práci v jiném programu. Pokud je vzor dvoubarevný, budeme 

používat dvě vazby. Vzhledem k požadavkům naše vzory jsme zvolili pět barev: černou, 

bílou a tři odstíny šedi. Tím později vznikne bohatší vazební vzorování. 

Všechny linie vzoru se musí dokonale vyhladit, popřípadě je možné vzor ještě 

upravit. Např. střída dezénu 1) byla původně dvoubarevná (černá a bílá), po úpravě je ve 

vzoru obsaženo barev pět (černá, bílá a tři odstíny šedi). Na obr. 29 můžete pozorovat 

původní vzory s vyčištěnými a upravenými vzory. 

 

   Před úpravou   Po úpravě 

 1) 

 

 

        

        

 

 2) 
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3)

   

      Obr. 29- Čištění vzorů 

 

 

10.3.3 Raportování vzorů 

Raportování je opakování nebo určité řazení jednotlivých stříd v ploše tkaniny.  

V našem případě jsme vzor již raportovali, a to tak, že v raportu jsou čtyři střídy, přičemž 

je možné je natáčet, a tím měnit výsledný vzhled v raportu viz. obr. 30. Při raportování 

vzoru je nutné dbát stále na strojové parametry. Šířka a délka raportu je u všech dezénů 

stejná. Dále pak můžeme na obr. 31 vidět raport vzoru v ploše. 

 

Šířka raportu (Šr) = 15,9 cm 

Délka raportu (Dr) = 16,5 cm 
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  1) 

 

 

 

 

  

 

2)  

 

 

 

 

 

 

3)  

 

 

 

 

 

 

Obr. 30- Raportování jednotlivých střídy vzorů 
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1) 
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Obr. 31- Náhled na raport vzorů v ploše 
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10.3.4 Výběr vazeb u vzorů 

Vazba má významnou provazovací a estetickou funkci. Při určování vazeb je 

rozhodující požadovaná hustota tkaniny a možnosti technologického zařízení. Vazební 

zpracování co se týče času, je velice náročné.  

V tuto chvíli se převádějí technické barvy do vazeb tak, aby vzor odpovídal předloze. 

Musíme ovšem počítat s tím, že vazby ovlivní vzhled tkaniny. Vazby se nevybírají 

náhodně, pravidla souvisí s parametry tkaniny. Dále je nutné spustit funkci vyhledávání 

flotů, tj. neprovazujících úseků nití. Zkušenost říká, že flot nitě nesmí být delší než velikost 

střídy vazby o jeden vazný bod. Pro všechny dezény byly vybrány osmivazné atlasové a 

keprové vazby. Floty by tedy neměly být delší než přes devět nití. 

1) Vzor 

 

 

 

  

Barva  Vazba 

  

 

 

                  

 

     

 

 

Obr. 32- Střída prvního vzoru ve vazbách a použité vazby 
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2) Vzor 

 

 

 

 

 

 

 

     Barva  Vazba 

 

 

 

 

                  

 

 

 

    

 

Obr. 33- Střída druhého vzoru ve vazbách a použité vazby 
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3) Vzor 

 

 

Barva  Vazba 

 

 

  

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 34- Střída třetího vzoru ve vazbách a použité vazby 
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10.3.5 Úprava kontur u vazeb vzorů 

Úprava kontur je důležitá především pro hladké a čisté přechody mezi jednotlivými 

vazbami. Proto provádíme korekci, a to přesouváním a rušením vazných bodů tak, 

abychom zajistili ostrost kontur. Dáváme však pozor, aby vazby zůstaly jak ve vzoru, tak 

v půdě zachované. 

Při korekci kontur v programu DesignScope victor se dezén převede do jiných barev. 

Poté se jednotlivé linie vzoru ohraničí dvěma konturami, a to vnitřní a vnější. Tyto kontury 

se následně nahrazují vazbami a to tak, že kontura vnitřní byla nahrazena stejnou vazbou 

jako vzor nejblíž sousedící. Kontura vnější byla taktéž nahrazena vazbou a to opět tou jí 

nejbližší.  

Na obr. 35 vidíme příklad úpravy kontury ve vzoru. Vložili jsme do něj dvě odlišné 

barvy, žlutou a zelenou. Zelená kontura patří k půdě vzoru, bude tedy nahrazena vazbou 

půdy. Žlutá kontura patří k motivu, bude tedy nahrazena stejnou vazbou jako tmavě šedý 

vzor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 35- Znázornění kontur na vzoru 
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10.3.6 Simulace tkanin a jejich barevné varianty 

Počítačový program DesigneScope victor  umožní zpracovat i simulace tkaniny. Po 

zvolení jemnosti příze je počítačový program schopen nasimulovat danou tkaninu 

v různých barevných variantách pomocí změny barev osnovních a útkových nití.  

Tkanina může být utkána tak, že použijeme stejnou nebo podobnou barvu příze do 

osnovy i útku, jde o vzorování „uni“. Pak na tkanině vidíme především vazební vzorování. 

Dále pak můžeme vzorovat „tón v tónu“, pak vazební vzor vynikne více. Pokud použijeme 

kontrastní barvy, vznikne velmi výrazný, zřetelný vzor viz. barevná simulace dezénu (1, 2 

a 3).  

Barevné simulace prvního návrhu dezénu 

1) Uni 

 

 

 

 

2) Tón v tónu 

 

 

 

 

3) Kontrast 

 

 

 



 
 

52 
 

 

 

        4) Uni 

 

 

 

 

5) Tón v tónu 

 

 

 

 

6)  Kontrast 
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Barevné simulace druhého návrhu dezénu 

 

1) Uni 

 

 

 

 

 

 

2)  Tón v tónu 

 

 

 

 

 

3)Kontrast         
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Barevné simulace třetího návrhu tkanin 

 

1) Uni 

 

 

 

 

 

 

2)  Tón v tónu 

 

 

 

 

 

3)Kontrast      
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10.4 Tkaní dezénu 

Připravený dezén tkaniny byl předán firmě Veba v elektronické podobě, kde dodali 

strojová data pro konkrétní tkací stroj a následně byl utkán vzorový materiál. 

Po předchozí domluvě byla tkanina obetkána šesti různými útky na režné osnově. 

Hlavní barevné varianty jsou modrá a režná, ty byly utkány po 1 m. Další barevné varianty 

jsou žlutá, oranžová, červená a fialová, od každé bylo utkáno 0,5m. 

Tkanina je předložena v režném stavu, tedy není dále upravená. Je třeba počítat 

s tím, že po úpravě tkanina změní nepatrně parametry a rozměry, ale především vzhled 

a omak.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 36- Fotografie utkaného dezénu 
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11 Závěr 

 

Vzhledem k náročnému zmapování západoafrických etnik a kultur a nedostatku česky 

psané literatury bylo velmi obtížné tuto problematiku zmapovat. I přes určité komplikace 

se dá říci, že se nakonec podařilo sehnat dostatečné množství informací a literatury. Určitě 

by bylo mnohem lepší západní Afriku navštívit osobně a provést výzkum přímo u zdroje, 

to ovšem nebylo z technických důvodů možné. 

Evropanům je africká mentalita téměř cizí. V rešeršní části práce jsou popsány jen 

větší etnické skupiny. Popisuje stručně způsob jejich života a především tradiční výrobu 

textilu, oděvů a doplňků.   

Výsledkem práce je autorská kolekce tkanin navržená pro prezentaci afrických 

brokátů. Vzory tkanin jsou inspirovány ze vzorů typických afrických textilií, které jsou 

stylizovány pro český trh a zpracovány v programu Adobe Photoshop Elements 6.0. 

Následně jsou vzory zpracovávány pomocí počítačového programu DesignScope Victor. 

Jeden z vybraných dezénů tkanin je obetkán v textilních závodech Veba a.s. Broumov 

s vícebarevnými útky a v režné barvě, připraven tak pro další úpravy spjaté s africkým 

brokátem. Zbylé návrhy dezénů tkanin zůstávají pouze v počítačovém zpracování 

DesignScope victor.  V Příloze bakalářské práce je vzorník barevných simulací dezénů. 

Práci s firmou Veba a.s. Broumov bych zhodnotila velmi kladně, přinesla spoustu 

zajímavých informací a výborných rad. Spolupráce byla i velmi příjemná vzhledem 

k ochotě zaměstnanců firmy poskytnout dobré, cenné rady a pomoc při realizaci vybraného 

dezénu.  
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13 Přílohy 

V kapitole přílohy nalezneme vzorník dalších barevných simulací dezénů. 

13.1 Barevné simulace prvního dezénu 
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13.2 Barevné simulace druhého dezénu 
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13.3  Barevné simulace třetího dezénu 
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